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助理级城市轨道运营管理师

全国统一考试试卷
1、 判断题（判断下列各题,正确的打“√”，错误打“X”，填在括号内。每小题0.5分，共30分）  

1．城轨大多采用单式道岔。                                          (   )
2．城市电网对轨道交通系统的供电方式有集中式、分散式、混合式。      (   )
3．进路的始端一般设警冲标。                                        (   )
4．自动闭塞车站的发车信号机不受接车站值班员的间接控制。            (   )
5．P2S系统在监控范围内实行四级管理。                               (   )
6．联锁设备分为人工、半自动与自动三种。                            (   )
7．城市轨道交通地铁的运量为单向每日5—6万人                       (   )
8．屏蔽门系统的电气部分是由门体结构和电源系统构成。                (   )
9．一般情况下，在线路设计中高架线的占地面积要大于地面线。          (   )
10．单轨交通中跨坐式比悬挂式车辆的速度快。                         (   )
11．道岔临时改变的位置为定位。                                     (   )
12．线路断面满载率既反映了列车在最大客流断面的满载程度。           (   )
13．技术速度，指不包含停站时间在内的列车在站间平均运行速度         (   )
14．轨道交通线路每一条独立线至少有一个运营起始车站。               (   )
15．轨道信号机一般设在线路右端。                                   (   )
16．轨道交通换乘车站指轨道交通与其它交通工具的换乘。               (   )
17．列车ATO操纵模式司机任务是按压按钮。                           (   )
18．轨道交通运营研究所形成的条件至少是3条以上的路线。             (   )
19．轨道电路是检测列车占用轨道的专用设备。                         (   )
20．车站客流的组织是按预先设定的路线有序流动。                     (   )
21．敌对进路不得同时建立。                                         (   )
22．线路非直线系数指标从施工角度评价轨道交通线网的实施难易程度。   (   )
23．通道换乘方式预留工程少，甚至可以不预留。                       (   )
24．在隧道的设计中，一般情况下应使隧道位于平坡上。                 (   )
25．具有相同覆盖面的线网，也具有相同的规模。                       (   )
26．车站服务设备调整的唯一原则是利益驱动原则                       (   )
27．城轨为了安全运行所有站都设信号机。                             (   )
28．转辙机一般设置在轨道任何位置。                                 (   )
29．应答器就是信标。                                               (   )
30．无源应答器向列车传递固定位置信息。                             (   )
31．ATC 自动调度模式由控制中心自动办理进路。                       (   )
32．迷流就是迷失方向的电流                                         (   )

33. 为了确保列车准点运行整个城轨交通各系统时间采用同一标准时间点   (   )

34. PCM 是实现模拟信号数字化的一种方式                             (   )

35. 车站广播系统的运行控制方式均采用集中控制式                     (   )

36. 乘客导乘信息显示无论等级高低均采用顺序播放                     (   )

37. 城轨地下公众移动通信各运营商自行网络接入                       (   )

38. 城轨交通信号系统已普遍采用ATC系统                             (   )

39. 旁路列车操纵模式完全由司机驾驶负责安全运行                     (   )

40. 若进站通道双向，进站检票机应处于开启服务                       (   ) 

41. 列车运行图是一种列车运行坐标图解形式                           (   ) 

42. 降压变电站采用单母线分段接线方式，输0.4KV交流电               (   )

43. 我国电气化铁路的牵引供电，采用单相2频50HZ25KV直流供电电压    (   )

44. 城市轨道交通基本上采用直流传动电动车组                         (   )

45. 城市轨道交通通用的三级电压供电模式是110KV—35KV—0.4KV         (   )

46. 将牵引变电站和降压变电站合建在一起就称为混合变电站             (   )

47. 不落轮旋轮设备主要适合于备用车较少的地铁企业                   (   )

48. 目前国内城市交通领域采用的传输制式主要有SDH和 OTN             (   )

49. 城市轨道交通为电气化铁路，一般正线多采用长无缝线路             (   )

50. 城市轨道交通正线都采用钢绞线连接                               (   )

51. 车体中车窗大多采用连续式车窗                                   (   )

52. 在城市轨道交通的主站，为了增加安全性，防止遇到特殊情况时
列车冲出线路，所以安装了挡车器                                 (   )

53. 警冲标设在会合线路两线间距为4M的起点处中间                    (   )

54. 在换乘区域采用“栏杆分隔换乘通道”的客流组织方法较有效         (   ) 

55. TETRA 组呼每个移动台最多编程为512个通信组                     (   )

56.城市轨道交通乘客从站外进站乘客的基本流程为：进站口—站厅层

—购票—检票机—站台—乘车                                      (   )
57.地铁隧道采用暗挖发施工时，一般车站设在线路纵剖面的最底处        (   )
58.城市轨道交通运营专指城市地铁的运营与管理                        (   )
59.城市轨道交通系统的运输能力分为可用能力和设计能力，可用能力

小于设计能力                                                    (   )
60．城市轨道交通的发展都是向网络化的方向发展，每条线路上车型的

选择尽可能不同，以利于掌握不同车型的运用                         (   )
二、单选题（在每小题备选答案中选出一项正确答案序号填入括号内，每小题0.5分，共20分）

1、我国第一条地铁线路建成通车是在                                 （   ）

A  1967年8月1日    B  1968年10月1日 

C  1970年10月1日   D  1971年8月1日

2、1863年1月10日，世界上第一条城市轨道交通是在                 （   ）

A 美国纽约   B英国伦敦   C 法国巴黎    D 德国柏林

3、我国的城市交通规划工作开始于                                   （   ）

A  19世纪70年代     B 20世纪80年代  

C  20世纪70年代     D 20世纪90年代

4、区域城市群之间的客运交通一般选用                               （   ）

A 磁浮    B 单轨    C 轻轨    D 地铁

5、城市轨道网络化运营是实现轨道交通不出站换乘不同路线的           （   ）                                       

A 一票通     B 自动售检   C 人工售检    D 一体化

6、各国城市交通轨道中轨距标准大多采用（）为作为标准轨距           （   ）

A 1600mm     B 1524mm     C 1435mm      D 1067mm

7、城市轨道交通大都采用（）节以上的编组                           （   ）

A 8节       B 6节        C 4节         D 3节

8、每条独立运营的城市轨道线路运营车站数至少为                     （   ）

A 3个       B 2个        C 1个         D 4个

9、列车在进站时进站限速一般为                                     （   ）

A 30 Km/h    B 35 Km/h    C 40 Km/h     D 45 Km/h  

10、自动售检票系统是                                              （   ）

A FAS        B BAS        C PDP         D AFC

11、岛式车站站台宽度不小于                                        （   ）
    A 10m        B 9m         C 12m         D 8m

12、换乘计费的原则是                                              （   ）

A 最短距离   B 最高票制   C 最低成本   D 单一票制

13、目前国内外修建地铁车站的施工，最常采用的是                    （   ）

A 盖挖逆作法   B 盖挖顺做法    C 明挖法    D 盾构法

14、目前城轨交通车站联锁系统都采用                                （   ）

A 继电器        B 人工          C 半自动    D 计算机联锁
15、城市轨道交通在市中心区域运行时的旅行速度，一般为              （   ）

A  60-70km/h  B  50-60km/h  C  30-40km/h  D  40-50km/h

16、信号系统的基础设备是                                          （   ）

A 轨道机      B 应答器      C 转辙机      D 轨道电路

17、目前城轨广播系统实现的广播方式多采用                          （   ）

A 定时      B 定站    C 多源     D 多音源选区 

18、不能向道岔方向或线路交叉点方向越过的线路标志为                （   ）

A 坡度标    B 信号标    C 站界标    D 警冲标

19、车载ATC设备一般集中设在编组列车的位置是                      （   ）

A 头尾两端车厢    B 任意车辆   C TC   D 动力车辆

20、在换乘区客流组织的有效方法是                                  （   ）

A 按右行驶   B 按左行驶     C 自由通过  D 栏杆分隔

21、ATP系统超速防护的触点一般相对限速                             （   ）

A 低于3KM/H  B 低于5KM/H   C 高于3KM/H   D 高于5KM/H

22、城市轨道交通信号系统中，已经普遍采用基于计算机实时控制的      （   ）

A ATP系统    B ATS系统    C LED系统    D ATC系统  

23、实现列车安全间隔及超速防护系统是                              （   ）

A ATS   B ATC    C ATP   D ATO 

24、城市轨道交通高架线路上使用的轨道连接方式                      （   ）

A 普通接头   B 异型接头   C 绝缘接头   D 冻结接头

25、接触悬挂中（）种悬挂可以提高弹性、稳定性和行车速度            （   ）

A 简单接触   B 链形接触   C 弹性接触    D 吊弦接触

26、无缝线路的种类很多，城市轨道线路无论是地面还是地下都采用      （   ）

A 伸缩调节器    B 温度应力式   C 放散温度应力式   D 辙叉

27、城轨交通通信主干网是一种基于( )的传输系统                     （   ）

A 双线线   B 光纤    C 同轴电缆   D 电线

28、轨道交通车载接收天线采用的通信方式                            （   ）

A 单工     B 双工    C 全双工     D 半双工

29、下列采用同步复用和数字交叉连接传输                            （   ）

A SDH      B ADM     C PCM        D OTN 

30、空气制动的基础制动为                                          （   ）

A 单元制动机    B 紧急制动     C BCU         D 牵引制动

31、下列不属于城市轨道供电系统三类变电站构成的是：

A 主变电站      B 牵引变电站   C 降压变电站  D 升压变电站

32、信号标志一般都设在距钢轨外侧位置处                            （   ）

A 8m        B 4m       C 2m      D 10m

33、城轨交通每条线路投运的过程                                    （   ）

A 建设-运营-正式运营    B 建设-验收-试运营-正式验收-正式运营

C 建设-验收-试运营-正式运营  D 建设-试运营-正式验收-正式运营

34、客流预测时主要的定性预测的方法有                              （   ）

A 定量预测   B 短期预测   C 因果预测    D 德尔菲法

35、客流预测可以分为节假日客流预测、双休日客流预测、工作日客流预测，

这是按照（  ）分类的。                                        （   ）

A  预测时间  B  预测内容  C 预测方法  D 预测用途

36、防灾报警系统简称                                              （   ）

A  FAT  B ATS  C  UPS  D  FAS 

37、城轨地下站一般不采用的商业形式                                （   ）

A 音响广告   B 商贸   C 实物   D 墙贴

38、城轨广播系统优先级最高的是                                    （   ）

A、环控调度员    B、预存语音信息   C、人工广播   D、自动无关

39、轨道交通运营中的广告照明为                                    （   ）

A、一级    B、二级    C、三级    D、四级

40、列车紧急疏散门一般设在列车的                                  （   ）
A 后端    B 车门    C 车窗    D 前端

三、多选题（在每小题备选答案中选正确答案序号填入括号内、少选或多选均无分，每小题1.5分，共30分）

1．城市公共交通运营的类型包括                                    （     ）

A、公共汽车        B、无轨电车         C、地下铁路   
D、出租汽车        E、有轨电车

2.城市轨道交通按其技术特征可分为                                 （     ）
A、市郊铁路        B、地下铁道         C、轻轨交通   
D、独轨交通        E、新交通系统
3.城市轨道交通系统从运营功能上可分为                             （     ）
 A、列车运行系统    B、客运服务系统     C、环控系统    

 D、通信系统        E、检修保障系统

4.城市轨道交通采用的票制方式有哪几种形式                         （     ）
A、单一票价制      B、磁卡制           C、综合票价制  
D、月票制          E、分段计程票价制
5.根据城市轨道交通系统的构成和设备运营要求，限界分为             （     ）
A、车辆限界        B、设备限界         C、建筑限界   
D、接触网限界      E、轨道限界

6.城市轨道交通供电系统，高压供电源方式有哪几种                   （     ）
A、集中式供电      B、分散式供电       C、混合式供电  
D、直流供电        E、交流供电
7.全日行车计划编制的依据包括                                     （     ）
A、营业时间计划    B、全日分时最大客流断面分布   C、列车运载能力    
D、设计实际满载率  E、在用车辆数
8. 决定线路能力主要因素是                                        （     ）

A、最小列车间隔    B、折返时间         C、车站停留时间  
D、列车运行速度    E、列车旅行速度
9.车辆保有数量计划包括哪几种                                     （     ）
A、运用车辆数      B、全日开行数       C、在修车辆数  
D、备用车辆数      E、高峰小时开行数
10.轨道要求有足够的承载能力、抗弯强度、断裂韧性、稳定性及耐腐蚀性，
其断面形状为工字形，由哪几部分构成                             （     ）
A、轨头            B、轨腰             C、轨底     
D、轨顶            E、轨枕
11．电力监控系统构成由                                            （     ）

A、主站监控系统    B、子站系统         C、通信系统   

D、票务监控系统    E、安全监控系统

12.城市轨道交通车站，按照车站与地面的相对位置可以分为             （     ）
A、换乘车站        B、地面车站　       C、高架车站　 
D、地下车站　      E、折返站
13.列车自动控制系统（ATC）包括                                    （     ）
A、列车自动防护子系统    B、列车自动运行子系统    
C、列车自动监控子系统    D、计算机连锁设备        
14.提高城市轨道交通运行速度有哪些措施                             （     ）
A、减少加减速时间   B、减少列车运行时间  C、减少列车停站时间  
D、缩短折返时间　   E、缩短列车间隔时间
15.下面属于城市轨道交通运行安全问题的是                           （     ）
A、行车安全问题     B、设备安全问题      C、建筑安全问题  
D、自然灾害问题     E、客运安全问题   

16.轨道交通车辆的维修修程主要有                                   （     ）
A、列检             B、月检              C、定修      
D、架修             E、厂修
17．线路标志中的信号标志有                                       （     ）

A、警冲标           B、站界标           C、司机鸣笛标   
D、减速地点标       E、停车位置标

18．处理列车应急故障的方法常有                                  （     ）

A、人工法           B、故障恢复法       C、故障切除法   
D、旁路法           E、重启法

19. 车站应对大客流组织的方法有                                  （     ）

A、增加列车动能     B、关闭入口         C、采取临时疏导

D、进出口分流       E、增加售检票的能力
20．城轨列车的停站方案有                                        （     ）

A、跨区段停车       B、站站停车         C、区站停车   
D、区段候车         E、跨站停车

四、名词解释（每小题3分，共15分）
 1. 道岔：

2. 临时停车线：

3. 全日行车计划：
4. 共线车站：

5．渡线：

五、问答题（每小题5分，共20分）
1. 地铁的特点
2. 简要说明移动闭塞系统的特点？

3.城市轨道交通线网规划的目标是什么？

4. 站前折返及站后折返优缺点

六、应用题（每小题10分，共20分）

1．某城市中心区面积为80km2, 全市远景面积为600 km2，线网规划密度市中心区为1.5km/km2，城市中心外围区为：0.25km/km2,试计算该城市远景轨道交通线网规模。

2. 下图为某城市最大断面客流量，满载率取1，采用4辆编组方式，列车设计实际满载量为632，列车周转时间为66min，试计算：①早高峰小时所应开行列车对数；②运用车辆数。
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七、论述题（15分）

     随着城市人口的增多和汽车的增加，城市交通问题日益突出。在许多大城市
出现了交通阻塞，交通事故频繁，大气遭到污染等问题。交通问题已经给城市社
会经济发展带来了严重影响。论述：交通拥挤带来的不利影响？城市交通拥挤的

原因及改善城市交通拥挤的方法。
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